

世界博物馆日逛作家故居

# 在这里看见文学家们的生活



▲ 巴金故居 本报记者 李铭坤 摄 ▼ 柯灵故居 洪健 画



## 文体社会

柯灵、巴金、冰心……这些文学大家曾经在一条街上散步,相遇,漫谈,如今他们的故居成为镶嵌在上海街头的“文学博物馆”,中国现代文学史中几乎所有重要的作家,都和这座城市发生过千丝万缕的关系。今天是世界博物馆日,让我们一起以文学之名,逛一逛这些没有青铜器、没有古陶瓷的特殊博物馆,在文学家点点滴滴的生活细节中,感受时代的人文情怀和理想世界。

### 即将开幕 文学博物馆

世界博物馆日,酝酿已久的上海文学博物馆也有了最新的消息。上海作协专职副主席孙甘露告诉记者,文学博物馆已选址于中国现代文学最重要的发祥地——虹口,由四川北路、海伦路、江西北路、武进路四面围起的18号地块,距离外滩直线距离只有800米。文学博物馆将有三栋楼,建筑面积共15000平方米,预计在两三年之后正式开门迎客。

建成后的上海文学博物馆将承担收藏展示、文学研究、对外交流、作品研讨、文学教育培训、公众文学活动平台等综合功能,上海市作家协会党组书记王伟说,文学博物馆自主策划展览比例将占三分之二以上,如何把文学博物馆变成一种复合型的文化活动空间,而不是单纯的一个展示文物的场所,是正在考虑的重点。

### 首开夜场 拓展功能

今天,巴金故居将首次开放夜场至晚上九时。走进巴金故居,还会发现紧邻草坪的阳光房里多了一排排油画作品,这是青年画家刘斌历时三年创作的,他说:“上海的老建筑里,时光把家具和门窗都刷上了厚厚的岁月。当我走进巴老的故居,感觉时光凝固在那些书和沙发上,咯吱吱的木地板上。”

“博物馆也要有自己的尊严,这里不是菜

市场,不是游乐场。这样一个定位决定哪些事情我们必须做、哪些事我们边都不要沾。”巴金故居执行副馆长周立民在“5·18”文学博物馆学术研讨会上特别提到,博物馆、名人故居不应放弃研究工作。

以展览为例,巴金故居展览在规划中就考虑到不同层次公众的需求:如走进高校的巡展以“青春是美丽的”为主题;走进社区的巡展以“向老百姓讲述巴金的故事”为主题;深圳巡展展示巴金与当地读者通信、寻找通信的读者;在台北和东京的展览则分别以巴金与他的当地朋友与当地作家为主。

### 新开故居 丰富体验

今天,位于万宜坊54号的韬奋故居经过半年修缮重新开门亮相。为更好地向公众展现韬奋先生当年的生活,根据1958年开馆时留存的照片,尽最大可能还原韬奋夫人沈粹缜女士当年布置的韬奋故居。

馆内新增的互动室让观众在参观之余有了更丰富的游览体验,不仅仅是单纯的“看展览”,还能够亲自动手做一些纪念品带回家收藏。

此外,年初开放的乌鲁木齐南路178号夏衍旧居和相邻的草婴书房,预约参观的观众异常火爆。

正如在上海鲁迅纪念馆副馆长乐融在文学博物馆论坛上所言,当前中国处于城市化高速发展时期,博物馆自身也要提高管理水平,多样化发展。

本报记者 徐翌晟

上港

## 经济实惠 客场告捷

1比0击败风头正劲的河南建业,上港的这次客场告捷,经济又实惠。在不断遭遇伤病减员,又雪藏球队核心胡尔克的情况下,能够抢下这三分,实在来之不易。

这一趟郑州之旅,困难是显而易见的。缺兵少将,是摆在佩雷拉面前的最大难题。

主力中卫石柯一直在养伤,前场猛将吕文君手臂骨折未愈,后腰蔡慧康也身体不适,甚至连队长胡尔克都在上轮与鲁能的苦战中受伤,出于保险起见被留在上海。而且,U23中卫魏巍也因吃到红牌,本轮无法出场。

好在,河南建业的情况也好不到哪去。面对卫冕冠军上港,主帅王宝山居然只派出了两名外援出战,中场核心伊沃同样高挂免战牌。纵然前场的“黑风双煞”巴索戈、奥汉德扎个人能力十分了得,但无奈中场输送炮弹的能力太弱,他们也无法得到更有效的支援。

近来状态出色的埃尔克森,在为数不多的机会中完成致命一击,残阵上港也由此收获了一场最经济实惠的胜利。赛后,佩雷拉的心情相当不错,他说:“很高兴取得这三分,今天我们每个球员踢得都像斗士一样,一直有饱满的精神状态。拿下这场比赛我们

会庆祝一下,然后准备下一场亚冠的比赛。”

值得一提的是,在相继击败泰达、富力 and 鲁能之后,上港已经在联赛中赢得4连胜,继续紧追领头羊北京国安。而如果算上足协杯和亚冠的话,佩雷拉的球队在三条战线已经10场不败。对于人手紧缺的上港而言,能有这样的战绩实属不易。

上港昨晚的这场胜利,也付出了代价。主力后卫傅欢在一次拼抢中意外受伤,上港的伤病号名单又多了一人。赛后,佩雷拉表示:“关于他的问题目前还不是很清楚,明天需要去医院核磁共振,检查一下膝盖。”据记者了解,傅欢的伤并不是十分严重,但至少也得休养好几天,他很可能缺席周二的亚冠比赛。

麻烦的是,接下来上港要面临的是一个相当艰苦的赛程:下周二迎战蔚山现代,必须赢球才能确保亚冠小组出线,绝对是生死之战;而下周日,上港还将面对豪取联赛十连胜的国安,这也是联赛积分榜前两位的球队直接对话,上港想要缩小与领头羊的差距,主场拿下这3分是必须的。

魔鬼赛程,却又伤病不断,如何挺过这两道难关?也许,球队需要更多的板凳球员站出来。佩雷拉要下好几盘“残局”,考验的也是他的智慧。 首席记者 关尹

申花

## 主场四负 弗帅道歉



■ 申花主场4负,弗帅(中)很无奈

本报记者 李铭坤 摄

1比3,昨晚申花在主场又吞下一场败仗,前10轮已输了6场。比赛尾段,虹口足球场看台上,无法接受的球迷高喊:“还我申花!”

拥有佩莱、费莱尼、吉尔三大外援以及蒿俊闵、刘洋等国脚的鲁能实力强劲,也喊出要在虹口抢回3分的口号,但申花并不是没有机会赢球。上半场,虽然佩莱打破僵局,但罗梅罗送出精彩助攻,莫雷诺凌空垫射扳平比分。之后,申花一度还有几次反超比分的机会。弗洛雷斯表示,上半场两支球队还是实力均衡的,“半场结束的时候是带着较好的感觉进入更衣室的,上半场我们发挥得不错,比赛在我们控制之中。”

下半场开哨,申花攻势一度占优。但第58分钟,鲁能在申花右肋起球,后点吉尔高高跃起,力压钱杰给小角度头槌破门。而申花第三个丢球又犯了和第一个相同的毛病,被对手传入禁区弧顶时,第一点居然没有队员保护,眼看着佩莱轻松做球给蒿俊闵,再由后者直塞给费莱尼捅射破门。

终场哨响,弗洛雷斯一脸无奈。他从脖子下拿出工作证件,一边卷起绳带,一边走过去与鲁能主帅李霄鹏握手。赛后的发布会上,弗帅也有些无精打采,他第一次向球迷

道歉:“球队目前处在非常困难的阶段,之前也有个别发挥较好的比赛,但最后没能保持住比分。现在我们处于转换期,对于目前的成绩我感到非常遗憾,在这里要向球迷说一声抱歉。”

但10轮仅拿到8分,近6轮不胜,尤其主场1胜4负,球迷无法接受这样的申花。“还我申花!”不少球迷喊道。有球迷叹道:“现在的申花还能赢谁?”更有球迷留下眼泪:“这样下去申将要保级了,我难受死了。”比赛最后时候,弗洛雷斯换上朱建荣和周俊辰,有人质疑,为什么在体能下降、比分落后时不早点换人,对鲁能持续施加压力?也有人发问:接下来伊哈洛和罗梅罗要回国参加非洲杯和美洲杯,进攻线上俱乐部有没有引援计划?因为不能场场都依赖莫雷诺,比赛阶段,莫队一个人在对方5名队员的围堵下找到射门机会,而他的身边,却不见其他申花队友。

下轮,申花将面对积分榜下游的大连一方,后者同样急需抢分,再往后,则是重庆、国安、恒大等强敌,前路艰险。弗洛雷斯表示:“接下来的路非常不好走,希望能尽快提升状态,去面对每一场比赛。”

本报记者 金雷